

# BUDAPESTI UNITÁRIUS HÍRLEVÉL

A BUDAPESTI NAGY IGNÁC UTCAI UNITÁRIUS EGYHÁZKÖZSÉG HÍRLEVELE  
2006. SZEPTEMBER – NOVEMBER VI. ÉVFOLYAM, 4. SZÁM



## A TARTALOMBÓL

Egyházközségünk életéből	2
Egyházunk és társ-egyházközségeink életéből	8
Rendezvények, események	11
A Portlandi Testvéregyházközségi kapcsolat hírei	12
Közlemények-hirdetmények	13
A HÍRLEVÉL kérdése	13

## KARÁCSONYI ÜNNEPI ISTENTISZTELETEK 2006. DECEMBER 25. (HÉTFŐ) ÉS 26. (KEDD)

Karácsonyi ünnepi istentiszteleteinket 2006. december 25-én hétfőn és 26-án kedden tartjuk. **December 25-én két alkalommal, délelőtt 9 és 11 órától** is lesz ünnepi istentisztelet Nagy Ignác utcai templomunkban, míg **december 26-án (kedden) 11 órától** várjuk az ünneplő gyülekezetet. Mindhárom alkalommal úrvacsora felvételére is sor kerül.

Az idős vagy mozgásukban korlátozott híveknek lakásukon is biztosítjuk az úrvacsora felvételét, előzetes telefonon történt bejelentés alapján (311-3094).

A gyülekezetnek áldott, békés és boldog Karácsonyt kíván az Egyházközség Presbitériuma.

## ADVENTI KONCERT

**2006. DECEMBER 2. (SZOMBAT) 17 ÓRA**

Mint az elmúlt években már megszokhattuk, Advent időszakában koncertre kerül sor templomunkban, Nagy Norbert karnagy vezetésével. A december 2-i koncertet követően szeretetvendégség következik gyülekezeti termünkben.

## KARÁCSONYFA ÜNNEPSÉG GYERMEKEKNEK

**2006. DECEMBER 17. (VASÁRNAP) – 17 ÓRA**

A gyermekek karácsonyfa ünnepélyére idén **december 17-én vasárnap 17 órától** kerül sor Nagy Ignác utcai templomunkban, melyen gyermekeink, unokáink műsorát élvezhetjük, akiket Vadady Attila énekvezér készít fel erre a mindannyiunk számára fontos eseményre. A műsor után lehetőség lesz egyéni fellépésre is a gyermekek számára, ahol a jelentkezők verseket, énekeket vagy hangszeres darabokat adhatnak elő.



## EGYHÁZKÖZSÉGÜNK ÉLETÉBŐL

### Ifjúsági tábor Erdélyben

Augusztus 7. és 16. között, több éves kihagyás után, ismét szervezett erdélyi táborozáson vehettek részt fiataljaink, Szász Adrienne és a Béres házaspár (Anna és Balázs) vezetésével. A kísérőkkel együtt a csapat létszáma 26 fő volt.

A csoport mind az odaúton, mind visszafelé Kolozsváron töltött egy éjszakát a Protestáns Teológiai Intézet kollégiumában. Így lehetőség volt a főbb kolozsvári nevezetességek megtekintésére is.

A fiatalok túrát tettek a Tordai hasadéknál, jártak Csucsán a Boncza kastélyban, a Szent Anna tónál, Benedek Elek kisbaconi házában. Szállásuk a Vargyastól 14 km-re lévő homoródalmási barlang közelében volt. A festői környezetben még lovagolhattak is a fiatalok.



*A ház, ahol a fiatalok laktak Vargyas mellett*

Augusztus 12-én nagy transzparencssal részt vett a csoport a Szejké-fürdőn megrendezett Unitárius Világtalálkozón is. A programból nem maradt ki a Gyilkos tó és a Békás szoros, de Parajd és Szováta sem. A csoport Tamási Áron szülőfalujában, a tavalyi árvíz által sújtott Farkaslakán is töltöttek egy éjszakát, Csókfalván pedig Lázár Levente tiszteletes mutatta be a templomot és annak történetét.



*Csoportkép valahol a Székelyföldön*

A gyermekek és fiatalok öröme feledtette a felnőtt kísérők fáradságát, akiknek köszönjük, hogy vállalkoztak erre a kalandra és biztatjuk őket, hogy 2007-ben is vágjanak neki egy erdélyi kirándulásnak, van még sok szép látnivaló Erdélyországban.



*Budapesti és pestszentlőrinci unitárius fiatalok egy csoportja a Szejké-fürdői Unitárius Világtalálkozón*

Szeptember 17-én a Pestszentlőrinci templom gyülekezeti termében gyűltek össze a táborozók, szüleik, nagyszüleik és más érdeklődők, mintegy 70-en, hogy kivetítőn megnézzék az erdélyi programról készült fényképeket és az MTV stábja által készített, az M1 műsorán is sugárzott tudósítást.

### Harangszentelés és keresztelési szertartás Magyarkúton

Szeptember 23-án szombaton 11 órától került sor Magyarkút „újkori” történetének legemlékezetesebb eseményére, egy új harangláb felszentelésére és egy keresztelési szertartásra, majd az azt követő szeretetvendégségre.

A csodálatos kora őszi napsütéses időnek is köszönhető, hogy mintegy 150-en zárandokolunk ki Magyarkútra.

Mint sokan valószínűleg tudják, a magyarkúti telek sokkal nagyobb volt, csak két részét eladták. Ekkor, a telken lévő harangláb az új tulajdonos területére került. Évek óta folyamatban volt egy tárgyalás arról, hogy új tulajdonosa a haranglábát nekünk visszaadná, hiszen számára az nem fontos, de – úgy tűnik – az dugába dőlt.

Dr. Barabássy Sándor presbiterünk és családja úgy döntött, a maga módján és nem utolsó sorban a maga erejével vet véget ennek a helyzetnek. Jelesül annak, hogy ennek az unitáriusok számára fontos szakrális helynek nincs harang-



lába, bár a harangot évtizedek óta a Nagy Ignác utcai templomban őrizték, remélve, hogy egyszer újra méltó helyére kerülhet. Barabássy Sándor úgy döntött: adományoz a közösségnek egy haranglábat.



*Dr. Barabássy Sándor megkondítja a harangot*

A feladat nem volt könnyű, hiszen mindennek előtt meg kellett találni az építmény helyét, formáját, anyagát. De Barabássy Sándor nem ismert lehetlent. Alaprajzot, tervrajzot tanulmányozott és készített, jövőt, életet álmodott a telken, majd eldöntötte, hol van az a szakrális pont, ahová a haranglábat el kell helyezni, hogy a közeli jövőben remélhetőleg felépülő ifjúsági és szabadidő központ épületeivel összhangban legyen az elhelyezés. Nemcsak ötletekkel állt elő, hanem tevőlegesen is részt vett a fából készült harangláb felállításában, a tervezéstől az alapanyag megtalálásán és megvásárlásán keresztül, az alap elkészítésében, a harangláb oszlopainak faragásában és végül felállításban.

Ebben a sokrétű munkában építész fia Őrs segítette. Ezek után természetes volt, hogy az adományozót illette az a tisztesség, hogy elsőként húzza meg a harangot a szokásos magyar-kúti istentisztelet előtt. Megindító, lélekemelő pillanat volt. Úgy gondolom, senki, aki ott volt nem fogja elfelejteni. Van már tehát harangláb a telken, s mi több, harang is lakik benne. A harang neve Schweitzer Albert, és 1959-ben készült Hollandiában. Az ötven évvel ezelőtti események fölkellették a külföld figyelmét és a hollandok úgy döntöttek, adományoznak egy harangot a Budapesti Unitárius Egyházközségnek. Azóta a harang pihent, várta ébredésének pillanatát, mely – Dr. Barabássy Sándor jóvoltából – végre eljött.

A harang felállításában végzett munkájáért Vadady Attilát is köszönet illeti meg, hiszen a

több évtizedes por- és rozsdaszennyeződéstől énekvezérünk tisztította meg a harangot.

A nagyszerű tervezésnek köszönhetően a harangláb egyúttal a szabadtéri istentiszteletek szószékéül is szolgál, melyen Kászoni József tiszteletes tartott elsőként szolgálatot, aki egyúttal a harang felszentelését is végezte. Tiszteletesünk szószéki beszédében a harang nemzeti történelmünkben betöltött fontos szimbolikus szerepéről beszélt, melynek aktualitását a nándorfehérvári diadal 500 éves, valamint az 1956-os forradalom és szabadságharc 50 éves évfordulójával példázta.

A köszöntések rendjén elsőként a harangláb szülőatyja, Barabássy Sándor szólt a gyülekezethez és Magyarokút, illetve a harangláb szakrális jelentőségét hangsúlyozta. György Tibor a 30-as, 40-es évek magyarokúti cserkész táborainak emlékét idézte fel. Megemlékezett tavaly elhunyt barátjáról, néhai Dr. Nyíredy Szabolcsról, akivel együtt boldog ifjúságuk jelentős részét Magyarokúton töltötték, a János Zsigmond Unitárius Cserkészcsapat vezetőiként. A sokunk által ismert és nagyra becsült Szabi bácsi a 90-es évek elején újrászervezte az unitárius cserkész mozgalmat, amely azonban nem bizonyult hosszú éltűnek.

Elekes Botond főgondnok és Zoltán Csaba egyházközségi gondnok megköszönte és méltatta Barabássy Sándor áldozatos támogatását és adományát, mely a rendszerváltás óta eltelt időszakban a legnagyobb léptékű magánkezdeményezés volt egyházközségünk életében.



**Szász Adrienne megkereszteli Schmidt Veronikát**

Az ünnepélyes harangszentelést keresztelő követte. A legifjabb Schmidt csemete, Schmidt Dániel és Gárdai Andrea elsőszülött leányát, Veronikát keresztelte Szász Adrienne pest-



szentlőrinci lelkész. Veronika és hozzátartozói, köztük egyházközségünk gondnoka, Schmidt Gábor, Veronika nagyapja, büszkén mondhatják el, hogy Veronikát a magyarkúti harangavatás alkalmakor keresztelték meg.

Egyébként nem ő volt az első gyermek, aki Magyarkúton részesült keresztelésben, ismereteink szerint néhai Huszti János püspökünk és egyházközségi lelkészünk másodszülött fiát, Zsoltot is itt keresztelték. De a magyarkúti szabadtéri istentisztelet újabb kori történetében 2000 óta is tartottunk már keresztelőt.

A nap eseményeinek krónikájához tartozik, hogy Gáspár Gézáné, Manyi néni egy teljesen felújított gulyásfőző berendezéssel ajándékozta meg gyülekezetünket, amiért külön köszönet illeti meg az adományozót.

“Vrede en liefde” áll a felirat a harangon, azaz “Béke és Szeretet”. Ezt hirdeti minden alkalommal, amikor csak megszólal, de pusztán létevel is, új lakásában, a haranglábban.

Az egy igaz Isten adja, hogy a kicsi harang ereje nagy legyen, üzenete jusson el a világon mindenhová és találjon visszhangra. (De legalább kicsiny hazánkban és kicsiny egyházunkban.) Úgy legyen.

*Léb Erzsébet és Zoltán Csaba*

## Mozart évforduló

Szeptember 9-én szombaton 17 órától Egly Tibor Mozart születésének 250. évfordulója alkalmából tartott izgalmas előadást a nagy zeneszerző életéről és munkásságáról gyülekezeti termünkben. Színes, érdekes előadását zongorán előadott Mozart darabokkal és zenei hangfelvételekkel illusztrálta.

## Spaller Árpád előadása a Magyarországra áttelepült erdélyiek szervezeteiről

Szeptember 15-én pénteken 18 órai kezdettel Spaller Árpád szociológus tartott előadást a Nagy Ignác utcai gyülekezeti teremben az Erdélyből áttelepültek magyarországi életéről, szervezeteiről Trianontól napjainkig. Sajnos az eseményen a részvétel messze elmaradt attól a szinttől, amit az előadó és az érdekes előadás megérdemelt volna.

## Ifjúsági vezetőképző hétvége Magyarkúton erdélyi és magyarországi fiatalok részvételével

2006. október 13. és 15. között a Magyarországi Unitárius Egyház és az erdélyi Országos Dávid Ferenc Ifjúsági Egylet (ODFIE) vezetőképzőt szervezett Magyarkúton. A cél elsősorban a magyarországi fiatalok összegyűjtése, egy országos ifjúsági szervezet létrehozása volt.

Magyar részről Szász Adrienne és Lakatos Csilla lelkészek és öt fiatal vett részt a vezetőképzőn, míg az ODFIE elnöke Szabó László vezetésével mintegy 15, többségében teológus hallgató volt jelen.

Szombaton este Elekes Botond főgondnok és Zoltán Csaba a Budapesti Egyházközség gondnoka is meglátogatta a fiatalokat és támogatást ígért az újonnan induló ifjúsági kezdeményezésnek.



*Magyarországi és erdélyi unitárius fiatalok a magyarkúti vezetőképzőn*

A háromnapos vezetőképzőn erdélyi vendégeink megismertették magyarországi vendéglátóikkal az ifjúsági mozgalom szervezésében szerzett tapasztalataikat, akik elkészítették a leendő magyarországi unitárius ifjúsági szervezet, a MADFIE, azaz a Magyarországi Dávid Ferenc Ifjúsági Egylet tervezett 2006. évvégi és 2007. évi programját.

A MADFIE-be jelentkezni lehet az alábbi drótposta címeken: szlue@citromail.hu

A MADFIE-nek már honlapja is van: madfie.hu.anaxanet.com (nincs előtte www.!!!), ahol az alakulóban levő ifjúsági egyesület eseményeiről, programjairól olvashatnak az érdeklődők.

Az eddigi tervek között szerepelnek a következők: hétvégi kirándulások, kézműves délutánok.



nok, sportrendezvények, kultúránk és néphagyományaink megőrzését célzó, a fiatalok lelki épülését szolgáló együttlétek szervezése.

Az első jelentősebb rendezvényre november 17. és 19. között kerül sor Magyarúton, ahol adventi csendes hétvégét rendeznek a fiatalok.

A MADFIE szervezői várják a 14 és 25 év közötti fiatalok jelentkezését az alábbi címeken:

<http://madfie.hu>

Szász Adrienne [adrilevele@citrommail.hu](mailto:adrilevele@citrommail.hu)

Kozma Hanna [kozhanna@gmail.com](mailto:kozhanna@gmail.com)

Kozma Eszter [kozesh@gmail.com](mailto:kozesh@gmail.com)

Jakab Júlia [jakab.julu@gmail.com](mailto:jakab.julu@gmail.com)

Tar Domokos [domokos.tar@gmail.com](mailto:domokos.tar@gmail.com)

Kálmán Gergely [kalmangergely@t-online.hu](mailto:kalmangergely@t-online.hu)

Dárdai Balázs [dardaibalazs@freemail.hu](mailto:dardaibalazs@freemail.hu)

### **Az 56-os forradalom és szabadságharc 50 éves évfordulójára emlékeztünk**

Az 1956. évi magyar forradalom és szabadságharc félévszázados évfordulója alkalmából az erdélyi Országos Dávid Ferenc Ifjúsági Egylet ünnepi műsort adott elő Nagy Ignác utcai templomunkban a 2006. október 15. (vasárnap) 11 órától kezdődő istentisztelet keretében. A fiatalok műsorának ez volt az ősbemutatója, amit további hat erdélyi városban adtak elő.



*Erdélyi fiatal teológusok  
56-os megemlékezése*

Az ünnepi istentiszteletet Rácz Norbert ifjúsági lelkész, az ODFIE alelnöke tartotta, amit közös ebéd követett gyülekezeti termünkben.

Október 21-én szombaton délután Dr. Horváth Csaba közgazdász, 56-os elítélt, egyházközségünk tagja emlékezett vissza az 1956-os forradalom és szabadságharc eseményeire, valamint az azt követő megtorlás éveire. Dr. Horváth Csabát, aki Esztergomban a szerszámgépgyár vállalati munkástanácsának titkára volt, 23 évesen, koholt vádak alapján a „népbíróság” 10 év börtönre ítélte. 1963-ban a nagy amnesztiával szabadult. Börtönéveinek egy részét néhai Adrubbányai János kocsordi lelkésszel töltötte, akire így emlékezik:

„Márianosztrán ismertem meg közelebbről Dr. Adrubbányai János unitárius lelkészt, aki korábban Kocsordon a lelkészkedés mellett állatorvosként is tevékenykedett. Az első kulturházat is ő hozta létre Kocsordon. Teológiai tanulmányait Kolozsváron végezte, majd Oxfordban posztgraduális oktatásban vett részt. 1933 és 1944 között Kolozsváron volt teológiai tanár. A második világháború után a románok távollétében 20 év börtönre ítélték. 1946 és 1950 között Kocsordon tevékenykedett lelkészként. 1950-ben letartóztatták és 44 hónapot töltött a kistarcsai internáló táborban, természetesen ítélet nélkül.

1956-ban a járási forradalmi bizottság egyik vezetője és ezért 12 évi börtönre ítélik. Ilyen hosszú és sokszor bizony nagyon rögös utat tett meg, amely Márianosztrára vezetett.

Ezekről az előzményekről én akkor keveset tudtam, mivel sajnos soha nem voltunk egy zárkában és csak a munkahelyünk volt gyakran közös.

Az viszont nagyon hamar nyilvánvaló lett számomra, hogy egy nagy műveltségű, rendkívül fegyelmezett és ugyanakkor nagyon közvetlen és segítőkész emberrel találkoztam a börtön falai között.

A vele való találkozást a mai napig nagyon fontosnak és meghatározónak tartom és bármilyen komikusan is hangzik, ma is úgy érzem, hogy jókor voltam, jó helyen. Ez egyébként a börtönben töltött több mint hat évre is igaz.

János senkit sem akart megtéríteni, senkit nem próbált megnevelni, ő csak tette a dolgát, végezte ezt a fiatalokat is próbára tevő munkát, több mint ötven évesen, zokszó nélkül. A tartása, a viselkedése és az embersége, egész egy-



szerűen tiszteletet parancsolt és ez még az örökön is érezhető volt.

Aki valaha gyereket nevelt tudja, hogy a mintának, a példaadásnak milyen fontos szerepe van az egyén és a társadalom formálásában.

Őt (Abrudbányai Jánost) látva és ismerve akkor arra gondoltam, hogy boldog lehet az a vallási közösség, amelynek ilyen lelkésze van.

Az elmondottak alapján talán érthető, hogy miért kerestem meg Kászoni tiszteletest, akivel hosszan elbeszélgettünk, majd úgy döntöttünk, hogy a család az unitárius vallást választja és így kisfiamat, aki most két és fél éves, már ő keresztelte meg ebben a templomban."

A személyes hangvételű és a fiatalok, valamint az utókor számára is nagyon tanulságos visszamemlékezés teljes szövege az egyházközségi irodában megtekinthető.

A rendezvényen Ferenczy Csongor Márai Sándor versét szavalta el, valamint ifj. Kedei Zoltán unitárius festőművész kiállításának megnyitására is sor került.

Október 22-én ünnepi istentisztelet keretében emlékeztünk az 1956-os forradalom és szabadságharc és a megtorlás több ezer áldozatára.

E helyen említjük meg, hogy az 50 éves évfordulóra készült Szabadság, szerelem című film rendezője, Goda Krisztina unitárius vallású, aki néhai Dr. Ferencz József magyarországi unitárius püspök unokája.

### **Új hitoktatók egyházközségünknel – várjuk vasárnaponként a 6 és 14 év közötti gyermekeket az istentisztelet alatti hitoktatásra**

Örömmel értesítjük a hat és 14 év közötti gyermekek szüleit, hogy az elmúlt hónapokban a vasárnapi, istentisztelet ideje alatti hitoktatás terén tapasztalt problémák, azaz hitoktató időnkénti hiánya mára megoldódott, azáltal, hogy immár három hitoktató is rendelkezésre áll. Kászoni Zsófia, Léb Erzsébet és Horinkás Magda felváltva várja a gyermekeket vasárnap 11 órától. A három hitoktató munkáját és a hitoktatás tematikáját Kászoni tiszteletes felügyeli és koordinálja, így elkerülhetőek a témaismétlések. Kérjük a szülőket, hogy minél nagyobb számban és minél gyakrabban hozzák el gyermekeiket ezekre a valláserkölcsi nevelés és Biblia ismeret szempontjából fontos hittanórákra.

### **Kászoni József lelkész jelentése 2006. augusztus és október között végzett tevékenységéről**

**Casualiák** (jelentése, mint az angol casuals = alkalmi). Ez nem anglómánia, ez teológiai kifejezés, nyugodtan használhatjuk ezt a szót!

#### **ESKETÉS**

- 2006. augusztus 12-én: Ifj. Dr. Kisgyörgy Sándor unitárius és Németh Bernadett unitárius;
- 2006. augusztus 20-án: Salamon Zoltán unitárius és Sell Emőke református;
- 2006. szeptember 30-án: Vadász Levente unitárius és Csóti Lilla római katolikus;
- 2006. október 14-én: Vincze Ferenc református és Gáborjáni Szabó Orsolya unitárius;
- 2006. október 21-én: Borbély Tamás unitárius és Lipcsei Csilla református;
- 2006. december 1-jén: Dr. Kálnoki Bedő Zoltán unitárius és Fenyvesi Éva római katolikus.

#### **KONFIRMÁCIÓ**

- 2006. október 15-én: Ambrus Lajos és Ilia Zsolt

#### **KERESZTELÉS**

- 2006. augusztus 5-én: Durugy András és Galambosi Gabriella kislánya: ANDREA
- 2006. augusztus 6-án: Búza Dániel és Pál Ágota kislánya: BENCE-DÁNIEL
- 2006. augusztus 12-én: Sostai József és Treplán Ágnes fia: ZSOLT és leánya: RITA
- 2006. augusztus 12-én: Sostai Zsolt és Fodor Éva kislánya: LILLA-RITA
- 2006. augusztus 12-én: dr. Gyergyay Ferenc és Gyergyay Éva kislánya: ESZTER
- 2006. augusztus 20-án: Salamon Zoltán és Sell Emőke kislánya: HENRIETTA
- 2006. szeptember 2-án: Kovács Levente és Czimmerman Katalin kislánya: BOGLÁRKA
- 2006. szeptember 7-én: Csucus Árpád és Mohácsi Judit kislánya: ÁRON
- 2006. október 1-jén: Dr. Lukács Gábor és Négyökrű Krisztina kislánya: MÁRTON
- 2006. október 7-én: Balla Zoltán és Radics Noémi-Diána kislánya: BENEDEK ZOLTÁN



2006. október 7-én Balla Zoltán és Radics Noémi-Diána kislánya: BOGLÁRKA ANNA

### **TEMETÉS**

2006. augusztus 4-én: Gosztonyi Mihályné sz. Gál Rozália – 91 éves

2006. augusztus 4-én: Fendle Ferenc – 45 éves

2006. augusztus 10-én: Kerekes Szilárd – 85 éves

2006. augusztus 11-én: Mayer Ludmilla - 60 éves

2006. augusztus 21-én: Kenyeres Tiborné sz. Labancz Annamária – 65 éves

2006. augusztus 25-én: Tóth Gyözőné sz. Tamási Rozália – 80 éves

2006. szeptember 25-én: Csucsi Áron - 2 hónapos

2006. szeptember 25-én: Csép Pál – 85 éves.

### **Presbitériumunk 2006. szeptembertől novemberig végzett munkájáról**

#### **2006. szeptember 13.**

A nyári szünet utáni első ülésén a Presbitérium döntött a magyarkúti telekgondnoki pályazatról. Az ajánlatok 2007 és 2008 évre 300.000 és 1.200.000,-Ft között szóródtak. A négy beérkezett árajánlatot, figyelembe véve az Egyházközség anyagi lehetőségeit, magasnak találta a Presbitérium, így amellet döntött, hogy a telek gondozását, elsősorban a fű nyírását, az egyházközségi tagok végezzék társadalmi munkában. A Presbitérium elhatározta, hogy erre a célra benzinmotoros fűnyírót vásárol. Kérjük azon egyházközségi tagok jelentkezését, akik évente egy-két alkalommal vállalnák, hogy Magyararkúton lenyírják a fűvet. A segítséget előre is köszönjük.

A Presbitérium döntött a lelkésznek és az énekvezérnek nyújtott rezsiköltség térítés felemeléséről, tekintettel a háztartási energia árak jelentős növekedésére.

A Presbitérium áttekintette a 2003 és 2006 közötti időszakban megtartott presbiteri üléseken való részvételről szóló összeállítást. Valamennyi ülés határozatképes volt, azaz a tagok több mint 50%-a jelen volt. A legtöbbször résztvevő presbiterek nevét az alábbiakban olvashatják:

Kászoni József – 100%

Vékás Júlia – 100% (2006-tól tagja a testületnek)

Schmidt Gábor – 95,5%

Barabássy Sándor – 90,9%

Zoltán Csaba – 90,9%

Schmidt Jánosné – 77,3%

Kaveczkiné Dr. Farkas Katalin – 72,7%

Vernes István – 72,7%

Dénes Árpád – 71,4% (2004-től tagja a testületnek)

Dr. Hatfaludy Zsófia – 66,7% (2006-tól tagja a testületnek)

Tim Katalin – 66,7% (2006-tól tagja a testületnek)

#### **2006. november 8.**

A Presbitérium áttekintette az Egyházközség pénzügyi helyzetét, mely szerint október végén 2,5 millió Ft szabad felhasználású forrás állt rendelkezésre.

Kászoni József tájékoztatót a portlandi testvéregyházközségi kapcsolat aktuális ügyeiről. Ismertette a portlandiek 2007. júniusi meghívását fiataljaink részére, valamint a testvéregyházközség bejelentését, hogy szívesen támogatnák anyagilag is a magyarkúti ingatlanon megvalósítandó fejlesztést.

A Presbitérium szintén érintette a 2006. évi hátralévő részének és 2007. I. felének programjait, illetve elfogadta az ezen időszakra vonatkozó programtervet.

A testület döntött a karácsonyi rendezvények és ajándékozások anyagi támogatásáról, továbbá 100.000,-Ft-tal támogatta az alakulófélben lévő Magyarországi Dávid Ferenc Ifjúsági Egylet első, magyarkúti programját, melyre november közepén került sor.

A Presbitérium áttekintette a fejlesztés alatt álló egyházközségi honlap térképét és annak alapján szétosztotta a Presbitérium tagjai között a tartalom összeállításának feladatát. Reményeink szerint Karácsonykor már működni fog az Egyházközség önálló honlapja.

Mint ismeretes 2005. tavaszán a Presbitérium azt a döntést hozta, hogy az egyházközségi irodában előfizetéseket nem fogad az Unitárius Élet című lapra, tekintettel arra, hogy az több számában is valótlan és az Egyházközséget, illetve annak vezetőit alaptalanul vádoló írások jelentek meg.

Zoltán Csaba gondnok javaslatára a Presbitérium egyhangúlag úgy döntött, hogy Presbitérium



korábbi határozatát megsemmisíti, tekintettel arra, hogy az UNÉL, új főszerkesztővel az élén, immár ismét konstruktívan és tárgyyszerűen számol be Egyházközségünkről és egyházunk életéről. Mostantól újra részt vesz a Budapesti Egyházközség a lap terjesztésében.

Végül a Presbitérium megvitatta a családlátogatások kérdését és Zoltán Csaba gondnok javaslatára arra az álláspontra helyezkedett, hogy 2007. januárjától minden presbiternek, és nem csak a lelkésznek, kötelessége legalább egy unitárius családnál látogatást tenni, ezzel is erősítve az egyházközségi tagok és annak vezetése közötti kapcsolatot.

### 2006. évi egyházfenntartók névsora

Amint azt az elmúlt években is tettük, a 2006. évben egyházfenntartást befizető személyek névsorát egyházközségi hirdetőablánkon elhelyezzük az adventi időszakban. Kérjük, hogy istentiszteletre jövet szíveskedjenek ellenőrizni, hogy szerepelnek-e a listán és ha a listával kapcsolatban kérdésük vagy észrevételük van, akkor jelezzék azt Postásné Balázs Ildikó egyházközségi titkárnak.

Mint ismeretes az egyházközség 2007. évi közgyűlésén azon egyházközségi tagok élhetnek szavazati jogukkal, akik 2006-ban teljesítettek egyházfenntartási befizetést.

## EGYHÁZUNK ÉS TÁRSEGYHÁZKÖZSÉGEINK ÉLETÉBŐL

### Unitáriusok II. magyarországi találkozója Pestszentlőrincen

A tavaly augusztusi első után a második találkozóra 2006. október 6-án szombaton 10 órától



Budapesti unitáriusok a II. magyarországi találkozón

került sor, ezúttal is a Pestszentlőrinci Unitárius Templomban. Amint az a meghívóban is szerepelt, a szervezők, a Magyarországi Unitárius Egyház Elnöksége, a jövőben minden év októberének első szombatján rendezi meg a találkozót Pestszentlőrincen.

Sajnálatos módon a meghívóban előrejelzettekkel szemben Dr. Szabó Árpád püspök és Kolumbán Gábor főgondnok nem volt jelen a találkozón. A szolgálatot Szász Adrienne és Nyitrai Levente lelkészek végezték. Köszöntőt mondott Rázmány Csaba püspök és Elekes Bontond főgondnok.

A délelőtti folyamán Rácz Sándor a Nagy-Budapesti Központi Munkástanács elnöke tartott előadást Emlékek és tények az 1956-os forradalom és szabadságharc 50. évfordulóján címmel, amit Sorbán Enikő (Homoródalmás) népdalcsokra követett.

A közeledet követően a marosvásárhelyi Tófalvi Zoltán újságíró-történész tartott előadást Az 1956-os forradalom erdélyi visszhangja, megtorlások, az erdélyi unitáriusok Golgotajárása címmel, melyet az előadó által készített A halálménet megisméltése című dokumentumfilm levetítése követett.

A hosszú és tartalmas program végén a sok kárpát-medencei unitárius által jól ismert Dr. Alan Edward Williams előadása következett Unitarizmus és nacionalizmus Bartók zenéjében címmel. Az Angliában élő Alan hosszú éveket töltött Magyarországon, így kiválóan beszéli a nyelvünket és zenetörténészként a magyar zenét, köztük Bartók munkásságát. Végezetül a Berán vonósnégyes Dr. Alan Edward Williams művét, a Soninho do Brasil-t (Brazil álmom) adta elő.

### 10%-kal nőtt a Magyarországi Unitárius Egyház számára felajánlott 1%-os személyi jövedelemadó

Az Adó- és Pénzügyi Ellenőrzési Hivatal (APEH) közzétette a 2005-ben személyi jövedelemadót fizető személyek egyházak és civil szervezetek részére az SZJA 1%-ának formájában felajánlott támogatásainak összesítését.

Nagy örömmel tudatjuk, hogy a tavalyi évhez képest 10,6%-kal nőtt a Magyarországi Unitárius Egyház részére felajánlott összeg és elérte a 17.329.152,-Ft-ot. Az adományozók száma is nőtt, a 2004. évi 1.838-ról 1.924 főre, ami 4,7%-os növekedést jelent.



Ezek az eredmények különösen annak fényében örömteliek, hogy egyházunk az összes felajánlás (3,7 milliárd Ft) 6,6%-os növekedését meghaladóan, tehát 10,6%-kal növelte e forrásból származó bevételét. Míg az egyházak számára 1%-ot felajánló magánszemély adózók száma 2004-ről 2005-re 1,2%-kal csökkent (626 ezer főre), addig az egyházunknak 1%-ot felajánlók száma közel 5%-kal nőtt.

Ezúton is köszönjük az adójuk 1%-át felajánlók egyházunk iránti elkötelezettségét és támogatását, függetlenül attól, hogy unitáriusok vagy más vallásúak, mert utóbbiak is vannak szép számmal.

### A 2001. évi népszámlálás unitáriusokra vonatkozó részletes adatai

Dr. Zoltán Zoltán, egyházközségünk tagja és az Unitárius Élet korábbi főszerkesztője a Központi Statisztikai Hivataltól megszerezte a 2001. évi népszámlálás unitáriusokra vonatkozó adatait, budapesti kerületenkénti és megyei bontásban.

Az alábbiakban adjuk közre a valamennyiünket érdeklő adatokat.

Előző számainkban a budapesti kerületek és tizenkét megye adatait közöltük ABC sorrendben. Ezúttal a fennmaradó hét megye adatai kerülnek bemutatásra.

Az unitárius vallásúak száma megyénként a 2001. évi népszámlálás eredményei szerint:

Megye/Település	Unitáriusok száma
<b>Pest Megye</b>	<b>1.139</b>
• Érd	89
• Budaörs	58
• Cegléd	37
• Százhalombatta	32
• Dunakeszi	30
• Gödöllő	30
• Monor	30
• Szentendre	30
• Vecsés	30

• Vác	26
• Gyál	25
• Budakeszi	23
• Veresegyház	23
• Budakalász	21
• Szigetszentmiklós	20
• Fót	19
• Kistarcsa	19
• Göd	18
• Gyömrő	18
• Páty	18
• Pilisborosjenő	17
• Pécel	16
• Erdőkertes	15
• Maglód	15
• Törökbálint	15
• Üllő	15
• Ócsa	14
• Tököl	14
• Zsámbék	14
• Dunaharaszti	12
• Nagykovácsi	12
• Örkény	12
• Áporka	11
• Biatorbágy	11
• Dunavarsány	10
• Galgamácsa	10
• Isaszeg	10
• Piliscsaba	10
• Pomáz	10



• Szigethalom	10
• Mogyoród	9
• Ráckeve	9
• Alsónémedi	8
• Aszód	8
• Dabas	8
• Dány	8
• Leányfalu	8
• Nagykőrös	8
• Sződliget	8
• Csömör	7
• Süllyás	7
• Pilisjászfalu	6
• Szada	6
• Tahitótfalu	6
• Taksony	6
• Tápiógyörgye	6
• Ceglédbercel	5
• Dunabogdány	5
• Kiskunlacháza	5
• Nagykáta	5
• Pilis	5
• Pilisvörösvár	5
• Tápióbicske	5
• Zsámbok	5
<b>Somogy Megye</b>	<b>96</b>
• Siófok	14
• Kaposvár	11
• Marcali	7
• Várda	6

<b>Szabolcs -Szatmár-Bereg Megye</b>	<b>294</b>
• Kocsord	159
• Nyíregyháza	50
• Mátészalka	16
• Vásárosnamény	13
<b>Tolna Megye</b>	<b>69</b>
• Szekszárd	23
• Tolna	7
• Dombóvár	6
• Paks	5
<b>Vas Megye</b>	<b>82</b>
• Szombathely	47
<b>Veszprém Megye</b>	<b>153</b>
• Veszprém	31
• Pápa	17
• Ajka	15
• Tapolca	13
• Várpalota	10
• Pétfürdő	9
• Balatonalmádi	8
• Homokbödöge	6
<b>Zala Megye</b>	<b>71</b>
• Zalaegerszeg	20
• Nagykanizsa	12
• Pakod	7
• Keszthely	6
• Zalaszentő	5

Ezeknek az adatoknak az értékelésekor figyelembe kell venni, hogy a népszámlálás alkalmával kizárólag a magyar állampolgársággal rendelkező személyek nyilvántartásba vétele történik meg, így azok az Erdélyből áttelepült, de ál-



lampolgársággal még nem rendelkező unitáriusok, akik ugyanakkor látogatják a magyarországi unitárius egyházközségeket, ebben a nyilvántartásban nem jelennek meg.

## Rendezvények, Események

2006. december 10-én, vasárnap, Advent második vasárnapján, szeretettel várjuk azon egyházközségi tagokat, híveket, akik Budapesttől északra, északkeletre (Esztergom és Nógrád megye, Galga mente, Gödöllő, Erdőkertes) eső településeken laknak, hogy vegyenek részt azon az ünnepi istentiszteleten, az ebben a régióban élő híveink számára. Az istentiszteletet az olthévi lelkész, Török István tartja, amit közebed és beszélgetés követ majd a gyülekezeti teremben. Amennyiben a meghívó kézhezvétele után számíthatunk jelenlétükre, kérjük azt jelezni szíveskedjenek a 311-3094-es egyházközségi telefonszámon, hogy tudjuk hozzávetőleges pontossággal azt, hogy hány személyre készíthetünk ebédet.

### 2006. évvégi és 2007. I. félévi egyházközségi események naptára

Az év hátralévő részének, valamint 2007. I. félévének fontosabb egyházközségi eseményeit az alábbi eseménynaptárban adjuk közre.

Felhívjuk olvasóink figyelmét, hogy ez a naptár e pillanatban tervezet, bár a Presbitérium azon dolgozik, hogy minden a tervek szerint megvalósuljon, de nem zárható ki, hogy az idő haladtával a programok időpontja módosul. Ezért kérjük, hogy figyelje egyházközségünk további hirdetményeit, illetve az Ön által felkeresni kívánt esemény előtt telefonon érdeklődjön az egyházközségi irodában, hogy valóban a terv szerint kerül megrendezésre a rendezvény.

IDŐPONT	ESEMÉNY
December 2. (szombat) 17 óra	Adventi koncert
December 10. (vasárnap) 11 óra	Istentisztelet a Budapest északi vonzáskörzetében élő unitáriusok meghívásával, melyet közebed követ
December 17. (vasárnap) 17 óra	Gyermek karácsonyfa ünnepély

December 25. (hétfő) 9 és 11 óra – December 26. (kedd) 11 óra	Ünnepi karácsonyi istentisztelet úrvacsorával
Január 21. – vasárnap, 11:00 óra	Gyülekezeti ebéd az istentiszteletet követően
Február 10. – szombat, 18:00 óra	Unitárius Jótékonyági Bál
Február 22. – csütörtök, 18 óra	Érték+Őrző Estek sorozat előadása
Február 25. – vasárnap, 11:00 óra	Gyülekezeti ebéd az istentiszteletet követően
Március 1. – csütörtök	Hírlevél 2007/1. számának postázása (közgyűlési és húsvéti meghívóval)
Március 11. – vasárnap, 11:00 óra	Tisztújító éves rendes egyházközségi közgyűlés
Március 17. – szombat, 17:00 óra	Kulturális gyülekezeti rendezvény
Március 22. – csütörtök, 18:00 óra	Érték+Őrző Estek sorozat előadása
Március 25. – vasárnap, 11:00 óra	Gyülekezeti ebéd az istentiszteletet követően
Április 6. – péntek, 18:00 óra	Nagypénteki ünnepi istentisztelet (Egyházközségi kórus passió előadásával)
Április 8. – vasárnap, 9:00 és 11:00 óra	Húsvét Vasárnapi Ünnepi Istentiszteletek úrvacsorával
Április 9. – hétfő, 11:00 óra	Húsvét Hétfői Ünnepi Istentisztelet úrvacsorával
Április 26. – csütörtök, 18:00 óra	Érték+Őrző Estek sorozat előadása
Április 29. – vasárnap, 11:00 óra	Gyülekezeti ebéd az istentiszteletet követően
Május 2. – szerda	Hírlevél 2007/2. számának postázása (magyarkúti, pünkösdi meghívóval és nyári táborok időpontjával)
Május 19. – szombat, 11:00 óra	Magyarkúti szabadtéri istentisztelet és szeretetvendégség
Május 24. – csütörtök, 18:00 óra	Érték+Őrző Estek sorozat előadása
Május 27. – vasárnap, 9:00 és 11:00 óra	Pünkösdi Vasárnapi Ünnepi Istentiszteletek úrvacsorával
Május 28. – hétfő, 11:00 óra	Pünkösdi Hétfői Ünnepi Istentisztelet úrvacsorával
Június 3. – vasárnap, 11:00 óra	Fiatalkonfirmációja



**Érték+Őrző Estek 2007. februárjától**

Egyre többet halljuk, hogy országunk és az egész világ értékválsággal küzd. Korábban megingathatalannak tűnő és öröknek hitt értékek veszítettek jelentőségükből, halványodtak el, rosszabb esetben el is tűntek az emberek gondolkodásából és hétköznapijaiból.

Azt hiszem, hogy ennek nem szabad így lennie, mert előbb-utóbb olyan értékek is elhalványulnak, mint a szeretet, a barátság, a tisztesség, a becsület, a hazaszeretet, a humánus, a szolidaritás, a család, a hit, a tisztelet, a szerelem és még oly sok más érték, amely az egészséges és harmónikus emberi együttélés elengedhetetlen feltételei.

Hogy mit tehet ezeknek az értékeknek a megőrzéséért az egyén és egy olyan kis közösség, mint egyházközségünk? Nagyon is sokat. Például azt, hogy ezeknek az értékeknek a megőrzését tudatosan felvállalja, azoknak megfelelően él és küzd, ha kell harcol, azok fennmaradásáért. Az értékek elleni támadás vagy közöny ellen fellép, ha annak jelét látja környezetében, akkor felemeli szavát és kiáll az örök emberi értékek mellett. Még akkor is, ha ezzel konfliktust vállal szűkebb vagy tágabb környezetében.

Ugyanakkor tudnunk kell azt is, hogy ezen munkálkodásunk során nem vagyunk egyedül. Bízgatásra, példákra van szükségünk, hogy igen is van esély az értékek megőrzésére.

Ezért gondoltam úgy, hogy kiváló ismert és kevésbé ismert előadókat meghívva, 2007. februárjától, minden hónap utolsó csütörtök estéjén 6 órától Nagy Ignác utcai gyülekezeti termünkben találkozóra hívom az érték+őrzőket, unitáriusokat és nem unitáriusokat.

Első rendezvényünkre 2007. február 22-én 18 órától kerül sor, melynek vendége Tellér Gyula szociológus. Rövid előadását követően lehetőség nyílik kérdezni az előadótól, illetve kötetlen beszélgetést folytatni sós sütemény és egy pohár bor mellett.

Minden érdeklődőt szeretettel várunk.

*Zoltán Csaba*

**Tisztújító egyházközségi közgyűlés  
2007. március 11-én – Presbiter-jelöltek  
jelentkezését várjuk**

Egyházközségünk 2004. tavaszán választotta meg a jelenlegi Presbitérium tagjait három éves

időtartamra, így presbitereink mandátuma 2007. tavaszán lejár.

Úgy gondoljuk nem lehet elég korán kezdeni a következő, immár hat évre választandó Presbitérium tagságára vonatkozó jelölések összegyűjtését, ezért **ezúton kérjük a jelenlegi presbitereket, illetve Egyházközségünk nem presbiter tagjait, hogy amennyiben a 2007. március 11-i közgyűlésen presbiteri vagy gondnoki tisztségre jelöltetni kívánják magukat, akkor 2007. január 31-ig szíveskedjenek az egyházközségi irodába eljuttatni fényképes önéletrajzukat, valamint írásos javaslatukat vagy programjukat, amit megválasztásuk esetén a Presbitériumban képviselni kívánnak.**

A Hírlevél 2007. évi I. számában közzétesszük a jelöltek nevét és életrajzát, valamint terveit, ezért is fontos, hogy 2007. január 31-ig megérkezzenek a jelölések. A tervek szerint 15 fős Presbitérium és két fő gondnok kerül megválasztásra.

**A PORTLANDI  
TESTVÉREGYHÁZKÖZSÉGI  
KAPCSOLAT HÍREI****2007. júniusi meghívás Portland-be unitárius fiatalok számára**

Portlandi testvéregyházközségünk 2007. június 20-tól két hetes időtartamra meghívta Egyházközségünk 14 és 20 év közötti fiataljait. Ezzel a meghívással kívánják viszonzni 15 portlandi fiatal tavaly nyári budapesti látogatását, amikor budapesti unitárius családok vendégszeretét élvezhették.

A program két részből áll. Az első héten Portlandben unitárius családoknál fognak lakni fiataljaink és megismerkednek a gyülekezettel és a várossal, annak nevezetességeivel, illetve a környék természeti csodáival.

A második héten a magyar és amerikai fiatalok közös táborozáson vesznek részt.

A fiatalokat többek között Szász Adrienne lelkész kíséri, de a jelentkező fiatalok szülei is szóba jöhetnek kísérőként, ezért az ő jelentkezésüket is várjuk. Sajnos lapzártáig nem tudtuk meg, hogy a meghívás pontosan mire terjed ki, azaz, hogy a családoknak milyen költségeket kell vállalniuk, amennyiben gyermekeik részt vesznek a portlandi utazáson. Az bizonyos, hogy a repülőjegyet mindenkinek magának kell



fizetnie. Ismereteink szerint ez megközelítőleg 800,-USA dollárba kerül egy főre, azaz kb. 160.000,-Ft-ba. Emellett valamennyi zsebpénzre is szükségük lesz a gyerekeknek.

Természetesen megpróbálunk pályázaton is pénzt szerezni, hogy a családok kiadását csökkentsük.

Mivel a repülőjegy annál olcsóbb, minél előbb megvesszük őket, kérjük, hogy a jelentkezéseket legkésőbb 2006. december 31-éig adják le telefonon vagy személyesen a lelkeszi hivatalban (311-3094).

### Levelező lista

Amint arról korábban már hírt adtunk, a két egyházközség tagjai közötti kommunikáció elősegítésére Gazdag Árpád segítségével egy levelező lista jött létre, amelyen angol nyelven folyik a párbeszéd. Az egyházközségi eseményekről készült fényképeket is rendszeresen feltesszük a listára, hogy a tenger másik oldalán is láthatóvá váljanak közösségi életünk pillanatai. Kérjük, hogy azok az angolul tudó unitáriusok, akik szeretnének a listához csatlakozni, Gazdag Árpádnál jelentkezzenek ([gazdag.arpad@t-online.hu](mailto:gazdag.arpad@t-online.hu)).

## Közlemények, Hirdetmények

### Magyarkúti telek kertápolására keresünk jelentkezőket

Egyházközségünk szerződése a korábbi telekgondnokkal lejárt, melyet a Presbitérium nem hosszabbított meg. Így szükségessé vált egy új pályázat kiírása. A telekgondnoki feladatok elsősorban a magyarkúti telek fűvének lenyírását jelenti. Mivel ennek éves költsége meghaladhatja a 100.000,-Ft-ot, mely elég jelentős összeg Egyházközségünk költségvetésének ismeretében, várjuk azon híveink jelentkezését, akik évente egy vagy két alkalommal vállalnák a fű levágását. Egyházközségünk megfelelő számú jelentkező esetén vásárolna egy benzines fűnyírógépet, melyet a telken tárolna. Szeretnénk, ha a hívek felajánlása alapján költségmentesen meg tudnánk oldani a kertápolást. Jelentkezéseket a 311-3094-es telefonon vagy a [zoltanandco@t-online.hu](mailto:zoltanandco@t-online.hu) drótposta címen várjuk.

### Munkalehetőség

Várjuk az egyházközségi hivatalban azon unitáriusok jelentkezését, Postásné Balázs Ildikónál (311-3094), akik részmunkaidőben takarítást, gyermekek felügyeletét, szociális gondozást vállalnának unitárius családoknál vagy egyedülálló idős embereknél. Olyan egyháztagnak jelentkezését is várjuk, akik például nyelvet, zenét, valamilyen sportot oktatnak, fordítással, adatfeldolgozással foglalkoznak és van még szabad kapacitásuk vagy ilyen jellegű szolgáltatást igénybevennének. Szeretnénk, ha az ilyen jellegű kereslet és kínálat Egyházközségünkön keresztül egymásra találna, mindenki öröme.

### Szociális feladatokra keresünk jelentkezőket

Amint arról több ízben beszámoltunk, unitárius szeretetszolgálat létrehozását tervezzük. Ehhez várjuk azok jelentkezését, akik a szociális ellátásban részt vennének, akik idős, egyedülálló embereknek segítenének bevásárolni, takarítani vagy más segítséget nyújtani. Terveink szerint a szociális munkások díjazásban is részesülnének, miután ehhez állami támogatás is igényelhető.

Másrészt várjuk azok jelentkezését is, akik ilyen szociális segítségre igényt tartanának, saját maguk vagy családtagjuk számára.

### Kérjük adják meg e-mail címeiket is

Kérjük egyházközségünk tagjait, hogy e-mail címeiket is szíveskedjenek megküldeni a [zoltanandco@t-online.hu](mailto:zoltanandco@t-online.hu) drótposta címre, hogy olyan programok esetén, amikor nem küldünk ki meghívót postai úton, gyorsan és kis költséggel tudjuk Önöket értesíteni. Együttműködésüket előre is köszönjük. Például a Hírlevelet is tudnánk elektronikus formában továbbítani, így is csökkentve a nyomdai költségeket.

### A HÍRLEVÉL KÉRDÉSE

Ebben a rovatban időről-időre felteszünk egy vagy több kérdést, annak érdekében, hogy minél több testvérünk véleményét megismerjük egy adott kérdésben. A személyes vagy telefonos beszélgetések nyilvánvalóan nem teszik lehetővé, hogy ugyanarról a kérdésről mindenki véleményét megtudjuk. Ezért egy kérdőíves formát választottunk és minden Hírlevélben lesz egy ilyen és kérjük az olvasókat, hogy vagy pos-



tai úton vagy személyesen a lelkészi hivatalba adják le válaszukat. Lehetőség van arra is, hogy elektronikus postán küldjék el véleményüket a [zoltanandco@t-online.hu](mailto:zoltanandco@t-online.hu) címre.

### E SZÁMUNK KÉRDÉSE:

#### **Ön szerint hol lenne célszerű új templomot vagy imatermet építeniük a magyarországi unitáriusoknak?**

Időről-időre felmerül az igény, hogy a népszámlálási adatok alapján 6.500 fős unitárius közösségnek a meglévő három budapesti és négy vidéki (Debrecen, Füzesgyarmat, Hódmezővásárhely és Kocsord) templom mellett újabbat vagy újabbakat kellene építenie, tevékenységének kiszélesítése érdekében.

A legutolsó templom, ami a Csonka-Magyarország területén épült, az 1926-ban épült Pest-szentlőrinci Unitárius Templom, melynek idén ünnepeltük 80. születésnapját.

Tájékoztatásul közöljük, hogy a népszámlálási adatok szerint azokon a településeken, ahol templomunk van az alábbi számú magyar állampolgár vallotta magát unitáriusnak 2001-ben:

Debrecen	125
Füzesgyarmat	84
Hódmezővásárhely	120
Kocsord	159

102-en vallották magukat unitáriusnak Szegeden, ahol nincs unitárius templom, a többi városban 80 fő alatt volt az unitáriusok száma (Győr 79, Székesfehérvár 51, Tatabánya 51, Pécs 72, Kecskemét 59, Érd 89, Budaörs 58, Nyíregyháza 50).

A Budapesten élő 2.736 és a Pest megyében élő 1.139 (összesen 3.875) unitáriusra három templom jut, tehát egy templomra átlagosan 1.300 lélek jut. Ha csak budapestiekkel számolunk, akkor egy templomra 912 lélek jut átlagosan.

A templomlátogatási statisztikák meglehetősen hiányosak, de a budapesti példa szerint a rendszeres templombajárók aránya a gyülekezeti létszám 5%-ára tehető, a négy nagy egyházi ünnepen a látogatók száma eléri a 25-30%-ot.

A vidéki, templommal nem rendelkező egyház-közösségekben havonta egy vagy két istentisztelet megtartására kerül sor.

Becslésünk szerint egy imaház és lelkészi lakás megépítése (telekárral együtt) 25-50 millió Ft egyszeri kiadással jár, éves fenntartása pedig 1-1,5 millió Ft.

Az építés és a fenntartás magas költségei miatt reálisan nem várható, hogy a hívek adományából felépülnek ezek a templomok, így központi egyházi anyagi támogatásra van szükség. A Magyarországi Unitárius Egyház költségvetése évente 60-70 millió Ft, melynek döntő hányada a működési költségek fedezésére (köztük legnagyobb mértékben a lelkészek és alkalmazottak fizetésére) szolgál.

A kérdőívet személyesen vagy postai úton juttassa el a Budapesti Unitárius Egyházközség egyházközségi irodájába, melynek címe: 1055 Budapest, Nagy Ignác u. 2-4. vagy elektronikus postán a [zoltanandco@t-online.hu](mailto:zoltanandco@t-online.hu) címre.

### ELŐZŐ SZÁMUNK KÉRDÉSE:

#### **Ön szerint mely magyarországi egyházzal lenne célszerű az Unitárius Egyháznak együttműködni oktatási, szociális vagy kulturális intézmények közös létrehozásában és működtetésében?**

A kérdésre 26-an juttatták el véleményüket, mely az alábbiak szerint oszlott meg:

	Szavazat
Evangélikus Egyházzal	4
Református Egyházzal	2
Katolikus Egyházzal	1
Valamennyi protestáns egyházzal	2
Valamennyi keresztény egyházzal	16
Minden egyházzal	1
<b>ÖSSZESEN</b>	<b>26</b>

A fenti egyházak mellett felmerült a baptisták, a buddhisták és az izraeliták egyháza is. Volt vélemény, amely szerint főként a kisebb egyházakkal célszerű az együttműködés, mert számukra az unitáriusok komolyabb partnerek lehetnek, mint valamely nagy egyház számára. A hívek közül sokan hangsúlyozták, hogy mint toleráns, szabadelvű egyháznak, nyitottnak kell



lennünk szinte minden egyház felé, de ugyanakkor a velünk azonos vagy hozzánk hasonló hitelveket (keresztény) valló egyházakkal kell keresnünk az együttműködés lehetőségét.

Köszönjük, hogy véleményüket megismertették velünk.

## Olvasói Levelek

### Unitárius segítség az augusztus 20-i vihar után

Gyurka Botond egyházközségi tagunk gyermekeivel indult el otthonából, hogy részt vegyenek az augusztus 20-i tűzijátékon. A Szent István nap estéjén velük történekről szerkesztőségünknek küldött levelében az alábbiakat írja:

„Este 20 óra 40-re érkeztem strandolás után két kislánnyal a Margit hídra, tűzijáték nézésre. Csak azért nem jöttünk biciklivel Káposztásmegyerről, hogy hamarabb odaérjünk, mert elég későn indultunk el. Feleségem mondta: ne menjünk biciklivel, mert az egész napi strandolás után fáradtak a gyerekek.

20 óra 50-kor kezdődött el az égi tűzijáték a Budai hegyek irányából, amit úgy számoltam, hogy legfeljebb 1-2 órán belül ér el minket és addig ügyis otthon leszünk.

Pontosan 21 órakor kaptunk néhány cseppet a fejünkre és 21 óra 5 perckor felerősödött a szél annyira, hogy nem tudtam feladni Tündire a melegítő felsőjét. Ekkor döntöttem úgy, hogy megfázhatnak és a gyerekek sem ellenkeztek, hogy hazainduljunk. Fél perc sem telt el és ránk szakadt az ég. Mindenki futott, menekült. A Margit hídon nagy pánik volt. Félttem, hogy ha a gyerekek elesnek, akkor a siető tömeg összetaposhatja őket, így szorosan fogtam a kezüket. Egy szál polóban én is reszkettem a hidegtől. Egy pillanat alatt nem volt rajtunk egyetlen kicsi száraz felület sem. Igyekeztünk minél gyorsabban rohanni, hogy ne fázunk. A Honvéd utca és a körút sarkán lévő török vendéglőbe menekültünk sokadmagammal. A tömeg összepréselődött és ettől kicsit meleg lett. A vihar is csendesedett. 10 perc múlva elhatároztuk, hogy becsöngetünk a Nagy Ignác utcai templomba és segítséget kérünk, mert kislányaimra Káposztásmegyeregig még 45 perces út várt. Arra is gondoltam, hogy taxit hívok, de taxi a közelben

egy sem volt, biztosan az összes foglalt lehetett, ha egyáltalán közlekedtek.

A csendesedő hideg esőben 3-4 perc rohanás kézenfogva a gyerekekkel a Nagy Ignác utcáig, ami örökkévalóságnak tűnt. Az utcán hömpölygött a kutyaszaros lé és cipőink teljesen szétáztak. Végre reménykedve megérkeztünk az unitárius templom épületébe, ahol a kapu nyitva volt. Becsöngettünk és az ifjabb generáció nyitott ajtót szó nélkül, pedig nem is tudták ki vagyok. Csak annyit mondtam, hogy a kislányaim haját szeretném megszáritani. Azonnal ajtót nyitottak és előkerült a hajszáritó is.

Nagy nehezen beindult az öreg masina és a lányaim arcáról eltűnt a félelem. A háziaknak gyerekrühájuk nem volt, de adtak a gyerekekre meleg felnőtt pulóvereket, így szárazon megúsztuk.

A dolog szépséghibája, hogy a hajszáritó elromlott, amikor az én hajam is sorra került volna....

Ekkor jött meg az idősebb Brock Vilmos és felesége és ekkor derült ki a többiek számára is, hogy kik vagyunk.

Engem felmelegített a tudat, hogy megúsztuk, így már vizes polóban sem fáztam, bennt hagyva a hátizsákomban a száraz atlétámat "nehezebb időkre", ha majd fázni fogok. A kislányok a villamoson többször elaludtak.

Káposztásmegyeren még egyet szaladtunk az újra eleredő esőben, de ez már semmi sem volt.....

Az unitárius közösség segítségnyújtásban kitünőre vizsgázott!

Szerintem a Brock család az egyházat képviselte, főleg, hogy ismeretlenül első kérő szóra segítettek.

Szerintem ez az egész vihar Isten (vagy a Nagy Természet mindegy minek nevezzük), egy figyelmeztető beszéde az emberiség felé, hogy jó lenne abbahagyni a környezetszennyezést és a háborúkat, viszályokat, mert nem lesz győztes.

Legalábbis nekem ez jutott akkor eszembe.

Köszönjük szépen Brock Vilmos úrnak és családjának a gyors és önzetlen segítséget!

Gyurka Botond és családja"

Továbbra is várjuk Olvasóink véleményét, gondolatait

A HÍRLEVÉL kiadója a Budapesti Unitárius Egyházközség Presbitériuma – Megjelenik 800 példányban.  
A HÍRLEVÉL Felelős Szerkesztője: Schmidt Gábor – A HÍRLEVÉL-lel kapcsolatos leveleket kérjük a  
**Budapest Nagy Ignác utcai Unitárius Egyházközség 1055 Budapest, Nagy Ignác u. 2-4.**  
(telefon/fax: 311-3094) alatti címére küldeni. A borítékra kérjük írják rá: „HÍRLEVÉL”.  
Elektronikus levél küldhető a [gschmidt@cerbi.hu](mailto:gschmidt@cerbi.hu) és a [zoltanandco@t-online.hu](mailto:zoltanandco@t-online.hu) címre is.



# KÉRDŐÍV

## **Ön szerint hol lenne célszerű új templomot vagy imatermet építeniük a magyarországi unitáriusoknak?**

Kitöltés előtt kérjük olvassa el a Hírlevél Kérdése című részt a Hírlevélben.

Kérjük, hogy a választási lehetőségek közül csak egyet jelöljön meg **X**-szel vagy **+**-szal.

Olyan településen, ahol az ismert hívek száma (beleértve annak 50 km-es környezetét) meghaladja a 100 főt	
Olyan településen, ahol az ismert hívek száma (beleértve annak 50 km-es környezetét) meghaladja a 200 főt	
Olyan településen, ahol az ismert hívek száma (beleértve annak 50 km-es környezetét) meghaladja az 500 főt	
Minden olyan településen, ahol az építés költségeinek egy meghatározott részét a hívek vállalják	
A költséges templomépítés helyett gyülekezeti közösséget kellene építeni, mert az istentiszteletek és egyéb rendezvények bérelt ingatlanban is megtarthatóak kisebb költséggel	
Egyéb éspedig	

Amennyiben szeretné, röviden fejtse ki válaszának indoklását (nem kötelező kitölteni) vagy jelölje konkrét településekre vonatkozó javaslatát:

BUDAPESTI UNITÁRIUS EGYHÁZKÖZSÉG  
Lelkeszi Hivatala

1055 Budapest, Nagy Ignác u. 2-4.

KÉSZPÉNZZEL  
BÉRMENTESÍTVE

Bp. 62.

**1376**